



中心論題

提升「體育教材教法」 課程教學效率的探討

吳萬福

一、前言：

師範大學、師範學院（今後可能均改為師範大學或教育大學），設有教育學程的公私立大學是以培養良師的師資培養機構。為因應時代潮流、社會變遷、教育改革，上述培養師資的大學校院須重新檢討其性格、教育方針、目標始能發揮辦學的功能。依目前的處境與未來的發展，師範大學或師範學院，仍屬培養

國民中、小學師資為主，其他教育專門人員為副的教育機構。其教育方針，應以培育能適應時代潮流、國家、社會需求的知識份子，尤其具有正確人生觀與教育理念的人才為最高方針。再以教育目標來說，其最

高目標以培養現代社會的經師、人師；具體目標應包括1.健全的身心2.知識份子應具備的一般知識修養（包括自然、人文、社會等知識）3.教育專業知識與技能4.人倫與保護生態環境（物質、社會、文化等）

的修養。

茲為提升我國中、小學教師的體育教學知識與技能，筆者擬站在教育的觀點與多年親自擔任師範學校、師範專科學校、師範學院「體育教學研究」或「體育教材教法」的經驗，甚至參閱相關文獻所得撰述「如何改進體育教材教法」的具體見解，以供同仁參考。

二、師大、師院、或設有教育學程的公私立大學校院學生必修的「體育教材教法」「體育教學研究」的意義及其重要性。

以師大、師院或設有教育學程的公私立大學校院的教育目標而言，大學部或碩士班仍以培養健全的國中、小學師資為主要任務。因此，必須履修教育專業課程。「體育」是國民中、小學必修課程之一。其重要性與道德與健康、國語、算數（數學）、自然、社



論是中心

會、音樂、美勞等課程相等。不過，唯有「體育」是以各項具有價值的運動教材，如體操、sports、舞蹈、其他等運動為教學材料，學生為對象，在一定場地、設備下實施的身心併用的師生互動的動態教學。如果教師所採用的教學法是合理，其效果可包括認知、技能及情意等多方面。

三、擔任「體育教材教法」課程教學的公私立大學校

院教師應有的認識

「體育教材教法」或「體育教學研究」是屬於教育（體）育專業（門）的課程。擔任本課程的教師理應對本課程的意義、結構、重要性，擔任本課程教師的專業修養，徹底了解教學對象（學生），有限時間內可授完的課程內容，評量等要有深入的認識。茲依序敘述如下：

(一) 確認「國小體育教材教法」或「體育教學研究」的意義、結構及其重要性

所謂體育教學是以國中、小學生為對象，採用具有教育價值的各項運動教材，以合理有系統的方法，在預先設計與佈置好的體育場館，指導學生從事身心併用，人際間互動的友愛學習，並且在一定時間內能獲得認知、技能、情意等教學效果的具有具體目標的

師生活動過程（註1）。而體育教材教法是指，對何種運動教材，在有限時間與場地設備內，採用各種方法，例如系統法、經驗法、全習法、分習法、集中法、分散法等，並且以專制式或民主式、全體式、小組式進行的方法。以目前的國小體育教材的種類而言，雖有學年之別，但所包括的教材種類有徒手遊戲、器械遊戲、球類遊戲、舞蹈遊戲、體操（徒手、器械）、田徑、球類（籃、排、足、棒、壘、手、羽、桌等）、舞蹈、國術、其他等（註2），其種類相當多。而每種教材亦包括相當多項，每項教材的特性、結構及其教育價值亦不同。例如體操類之「跳箱騰越」教材為例，不論是分腿騰越或併腿騰越，是一種克服心理性物理障礙的騰越運動，也是由助跑、起跳、箱上動作、著地等所構成的一連串運動。所需要的體能有速度、瞬發力、協調性（尤其平衡）、肌力，並且宜了解縱（橫）箱分（併）腿騰越之成敗關鍵在起跳瞬間的速度、彈力所構成的起跳角度、動力及兩手撐箱的位置與時機。經過多項反覆跳躍練習後可發展相當的瞬發力、協調性、專注力、膽識，同時亦可體會互助合作的重要性（註3）。再以籃球運動為例，籃球運動是每隊五人所成，兩隊球員在一定場



區內，由中圈跳球，在規則允許範圍內採用傳、接、運、投籃等手續，在規定時間內競爭得分多寡的團體運動。其特性在變化多，需要個人的良好基本動作，團體的攻守合作始能成功的運動。其結構是由傳球、接球、運球、投籃、攻守策略等所成。如經過長時間多次的反覆學（練）習可收到敏捷、瞬發力、協調性、耐力（尤其心肺耐力）等生理功能，提升專注、分析、判斷、鬥志、貫徹始終的精神機能、體諒、服從、領導、互助合作、守法等良好社會行為。身為教師者若能對各種體育教材做深入的探討，不難找出合理的教學法。

(二) 在大學校院擔任「國小體育教材教法」的教師，應具備的專業修養

相信目前在各公私立大學校院擔任「體育教材教法」課程的教師，或多或少在年輕時有過各種「運動」的經驗。而從經驗中體會學好各項運動技能時不僅需要反覆練習，還得從認知著手，並且不斷的運用回饋的原理修正（改正）不正確的技術或動作，以求成績的進步。

凡擔任上述「體育教材教法」的教師，除需深入探討各種教材的特性、結構、價值以外，還得充實合

理有效教學的理論基礎。這些基礎裡包括屬大腦工學（Sybernetic theory）理論的(1)運動行為的認識與情報的處理過程(2)運動技術的學習與記憶(3)運動技術的學習與回饋（註4），與各種教學方法，例如全習法與分習法、集中法與分散法、系統法與經驗法；甚至全體式、分組式、個別式、專制式、民主式、創作式等各種教學方式（註5）。

除上述專業知識（理論）及方法以外，還得具備「知己知彼」的條件，也就是應了解教師本身的人格特質、精神健康程度、教育觀，另一方面須進一步探討並分析教學對象（學生）的身、心、社會行為及家庭背景等。除外，還得了解服務學校的教學場地、設備、可參考之相關文獻、儀器等。

(三) 事先分析授課系別學生的現況、需求與意願

擔任各科教學的教師，若想收到事半功倍之效，最好能在教學前多了解成為教學對象的學生。並且了解的內容宜包括學生的現況、需求與意願等客觀的情勢與內心的問題。依筆者在數年前所做班級代表集會時之調查，就讀國立台北師院的學生中，以前十個志願入學者寥寥無幾，絕大多數學生是以第十一至廿個志願之間。由上述調查可見，參加大學聯考而志向國



題論是中心

小教育為首志者，可說絕無僅有，絕大多數學生是以第十一至廿志願考進來的，這種情形在現在也許有若干改變，但與未改制師範學院前之師專或師校時，以各校單獨招考而以第一志願考進來的學生相比，實有極大差異。難怪有若干師院、師專畢業的老校友（這些校友均再度就讀師院夜間或暑期部而獲教育學士者）會說，曾畢業於師範學校的國小教師，下課放學前不僅會指導兒童打掃教室或公共場所，教師本身也會參與清掃工作；而師專畢業的教師會督導兒童打掃教室、公共場所，但其本身不太會參與打掃工作。至於師範學院畢業的年輕教師，不僅不會指導兒童打掃教室或公共場所，甚至連人都不會出來。也許這些學校、師專畢業的校友（目前多擔任各部主任或校長）所說的並非全般現象，但可做了解現況的參考。

筆者之所以要撰寫這一段敘述的動機是在擔任各科教材教法的教授同仁，似有必要了解學生的心態與所處環境現況，以便採用合理有系統的方法，使學生認知各科教材教法的重要性與身教的可貴性。

(四)確定有限時間內所能授完的課程內容，而這些內容應包括理論與實務（技法）

依目前國立台北師範學院教育專業課程的規定，

各系均規定必須修完體育、音樂、美勞等教材教法。其學分與時間是2學分一學期。換言之，每週授課1節，一學期十八週計共36節課。這些節數中包括期中、期末考及固定假日在內，所以實授時數，可能只有十五週30節左右。在這麼短暫時間內，必須授完體育教材教法的理論與實務（技法），甚至參觀國小體育教學等，實有捉襟見肘之感。不論如何，在現時規定時數範圍內，必須使受教學生了解何謂「體育教材教法」的意義、內容與須具備的教學技法。因此，任課教師理應依據授課週節數訂定「理論百分比與實務（技法）研習百分比，甚至實際教學參觀百分比」然後擬訂進度以便進行教學。

(五)研訂教學評量範圍與方法

如同各種教學一樣，經教學一段時間後，應評量教學過程與教學結果。而這些評量應包括教師對學生的評量、學生自我及相互間的評量、學生對教師的評量（建議）等。

教學評量的目的不僅在有無達到預期目標，還可了解教學課程的得失，師生互動的良莠實況，未來改進教學方法的參考。其評量範圍應包括，教學理論的深淺與適合層次，所教（學）的教學方法對國中、小



中心論是

學生有無實效？履修「體育教材教法」學生對本科的履修成果（教學理論與方法的學會程度）、課餘作業的成效（可由課外作業評定），學生對任課教授的態度、好感層次等。

四、對擔任「體育教材教法」同仁在執行教學時之建議

目前在各公私立大學校院擔任「國小體育教材教法」之教師，想必各有其基本理念與教學實踐。筆者亦擔任多年本科課程而有若干心得。茲融合過

去經驗與探討相關文獻結果，列出如后以供師院同仁參考。

(一)針對一學期兩學分的「體育教材教法」，擬定

具體可行的教學計劃（包括進度）。按目前師院之教育專業課程而言，體育教材教法僅一學

期2學分而已。在這麼有限時間內，如何始能

令受教學生對國小體育教材教法有正確的認知

並奠定好教材教法的理論與實務，是任課教師

的最大任務。為此，應先考慮在一學期十八週

的時間內能教授多少理論與教材教法的實務

（甚至包括教學演示或參觀），然後擬定具體的

教學進度。

(二)開學授課前，先與任課系級之級任導師、系

主任取得連繫，探聽該班學生情況。「知己

知彼，百戰百勝」是兵家必備的常識。任課

教師想在教學上獲得成效，需事先了解教學

對象……學生的心態、經驗、想法等。因此授

課前如能多與級任導師、系主任，甚至了解該班學生之師生溝通以獲取該班學生之學習心態、經驗、想法時，必能收到事半功倍之效。

(三)首節課時應向全班學生說明下列各點

1. 國中、小體育教材教法的意義、結構、內容及其重要性。

2. 本學期本課程教學目標、內容、進度、教學方法、成績評量法、上課須知及其他要項。

3. 強調理論與實務須配合的重要性。

4. 解答學生對本學期教學的疑問與建議。

(四)依既定教學進度，確實進行各週教學：若有可能，前二、三週講授或介紹「體育教材教法」的基本理論；其內容應包括體育教材教法的意義、結構、內容、各種教學法、場地設備器材的運用、成績評量、如何瞭解學生的身、心、



中心論題

社會行為等特徵。進行「各項運動教材教法」教學時，宜把握下列重點：1.各種（項）教材的特性、結構及其教育價值。2.採用何種教學法？全習法或分習法、集中法或分散法、系統法或經驗法。3.以何種方式施教？是全體方式或分組方式、專制方式或民主方式、創造方式或放任式。4.力求理論與實務的配合；也就是說如何運用人體解剖學、運動生理學、運動力學（生物力學）、運動心理學、運動社會學、健康學於運動技能的學（練）習上。5.每次教學時，務必給學生思考、發問、討論等機會，以加深學習心得。6.最好規定學生在學期中以個別或分組方式做課外作業，以加深學習心得。7.成績評量，應包括筆試、課外作業、教學基本能力、學習精神與態度等。8.若時間安排得當，不妨參觀附屬小學或附近國小之實際體育教學。

全力充實教育專業及專門課程的修養。體育教材教法是理論兼實務的教育專業課程之一，其教學成敗立即會影響師院生畢業後在國小任教時之教學效率，甚至會左右未來國民的健康與幸福。為此，凡身為負責教授本課程的教師同仁必須不斷的探討並研究改進國中、小體育教材教法，以提升教學效率。必要時在碩士課程中列入「國中、小體育教學研究」以便進一步深入探討。

參考及引用文獻

- 吳萬福（民國81年9月初版）：體育教學的心理。
- 教育部編（民國82年9月修正發布）：國小課程標準，台灣學生書局，P19。
- 吳萬福（民國70年編）：如何上好體育課。體育教材教法講義。
- 吳萬福（民國81年9月初版）：體育教學的心理。
- 台灣學生書局，P135~156。
- 吳萬福（民國81年9月初版）：體育教學的心理。
- 台灣學生書局，P157~186。

五、結語

以培養健全國國中、小師資的設有教育學程的私立大學校院，除在學期間須奠定好一般課程外，應